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Сажетак: Пе тар С. Про тић, про фе сор бе о град ске Бо го сло ви је, спа да ме ђу пр ве про фе со-
ре ко ји су пре да ва ли ру ски је зик у на шим гим на зи ја ма по сле ње го вог уво ђе ња у ове шко ле 
1902. го ди не. Аутор је за па же ног члан ка о на ста ви ру ског је зи ка об ја вље ног 1903. го ди не, 
као и уџ бе ни ка Учи тељ ру ског је зи ка или реч ник ру ских ре чи рас по ре ђе них ло гич ним ре дом; 
са фра зе о ло ги јом и крат ким из во дом из фо не ти ке и гра ма ти ке; за уче ни ке гим на зи је и за 
дру ге уче ни ке и са мо у ке, об ја вље ног 1904. го ди не. У ра ду се ана ли зи ра де лат ност П. С. Про-
ти ћа у обла сти ру си стич ке лин гво ди дак ти ке. 

Кључнеречи: Пе тар С. Про тић, срп ска ру си сти ка, лин гво ди дак ти ка. 

Де лат ност Пе тра С. Про ти ћа*, про фе со ра Бо го сло ви је у Бе о гра ду, у обла сти ру си-
стич ке лин гво ди дак ти ке од ви ја ла се у пр вој де це ни ји 20. ве ка. То је вре ме ши ро ког 
европ ског по кре та за ре фор му на ста ве жи вих стра них је зи ка, ка да до ла зи до пот пу-
не про ме не лин гво ди дак тич ке па ра диг ме. У овом пе ри о ду до ла зи до ин тен зив ни јег 
из у ча ва ња ру ског је зи ка у сред њим струч ним шко ла ма, а нај ва жни ји до га ђај у том 
сми слу био је уво ђе ње ру ског је зи ка у срп ске гим на зи је. У то вре ме Про тић је већ 
био углед ни про фе сор Бо го сло ви је, где је пре да вао ви ше пред ме та: Све то Пи смо, 
Би блиј ску исто ри ју Ста рог За ве та, Би блиј ску исто ри ју Но вог За ве та, Мо рал но бо-
го сло вље1. До бро је по зна вао и при ли ке у гим на зиј ској на ста ви јер је од 1899. го ди-

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и 
ре зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 28. маја 2010. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

1 На осно ву го ди шњих из ве шта ја о ра ду по је ди них шко ла на ла зи мо да је школ ске 1893/94. го ди не 
Про тић пре да вао у Бе о град ској Бо го сло ви ји Све то Пи смо, Би блиј ску исто ри ју Ста рог За ве та, Би блиј-
ску исто ри ју Но вог За ве та, ауто гра фи сао је пред ме те ко је пре да је. На ред не 1894/95. шк. год. пре да вао 
је Мо рал но бо го сло вље и Све то Пи смо, вр шио је ду жност вас пи та ча. Ауто гра фи сао је сво ја пре да ва ња 
из Мо рал ног бо го сло вља, одр жао је јав но пре да ва ње „О мо рал ном вас пи та њу у шко ла ма“, а не ко ли ко 
на уч них рас пра ва об ја вио је у Ве сни ку Срп ске цр кве и Ми ру. Шк. 1897/98. г. пре да вао је Апо ло ге ти ку и 
Мо рал но бо го сло вље. Од 1899. пре да је ве ро на у ку у Пр вој бе о град ској гим на зи ји, а 31. де цем бра 1903. 
по ста вљен је за про фе со ра Бо го сло ви је Све тог Са ве, али је већ 7. ју на 1904. ак том Ми ни стра про све те 
и цр кве них де ла пре ме штен за про фе со ра кра гу је вач ке Гим на зи је. Ру ски је зик Про тић је пре да вао у 
Пр вој бе о град ској гим на зи ји (1903, 1912, 1914), у Дру гој бе о град ској гим на зи ји (1904), у кра гу је вач-
кој Гим на зи ји (1905). Го ди не 1900. вр шио је функ ци ју школ ског над зор ни ка. Од ја ну а ра 1910. г. као 
про фе сор Пр ве бе о град ске гим на зи је, уре ђи вао је ча со пис Гла сник Срп ске Цр кве у Кра ље ви ни Ср би ји, 
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не ра дио у Пр вој бе о град ској гим на зи ји као про фе сор ве ро на у ке (ве ро у чи тељ). Ње-
гов рад у обла сти ру си стич ке лин гво ди дак ти ке ве зан је упра во за гим на зиј ску на-
ста ву: као члан ко ми си је уче ство вао је у из ра ди пр вог На став ног про гра ма за срп ске 
гим на зи је, пре да вао је ру ски је зик од ње го вог уво ђе ња и го то во до по чет ка Пр вог 
свет ског ра та, и то у Пр вој и Дру гој бе о град ској гим на зи ји, у кра гу је вач кој гим на зи-
ји. За јед но са Алек сан дром Бе ли ћем био је ре цен зент „Прак тич не ру ске гра ма ти ке“ 
Ми ло ша Ан ђел ко ви ћа. Аутор је члан ка „Ру ски је зик у сред њим шко ла ма“ (На став-
ник, 1903) у ко ме об ја шња ва сво ју кон цеп ци ју ци ље ва и за да та ка на ста ве ру ског је-
зи ка у сред њим шко ла ма, ка ко су та да на зи ва ли гим на зи је. Аутор је јед ног уџ бе ни-
ка ру ског је зи ка (1904)2. Ов де ће се де таљ ни је ана ли зи ра ти на ве де ни ра до ви као и 
укуп на де лат ност П. С. Про ти ћа у обла сти ру си стич ке лин гво ди дак ти ке. 

Од лу ка о уво ђе њу ру ског је зи ка у сед ми и осми раз ред срп ских гим на зи ја до-
не та је 30. ав гу ста 1902. го ди не. У при пре ми ре а ли за ци је ове од лу ке Глав ни про-
свет ни са вет у ја ну а ру 1903. г. фор ми ра ко ми си ју за из ра ду на цр та про гра ма на-
ста ве ру ског је зи ка за гим на зи је у ко ју су иза бра ни Ра до ван Ко шу тић, та да лек-
тор за ру ски је зик у Ве ли кој шко ли, Пе тар С. Про тић и Ми лу тин К. Дра гу ти но вић, 
про фе со ри. Ко ми си ја је са ста ви ла Про грам ко ји је усво јен на мар тов ској сед ни ци 
Глав ног про свет ног са ве та. Про грам са др жи оп шти део и де ло ве ко ји са др же те ме 
пред ви ђе не за усва ја ње по раз ре ди ма3. 

По чет ком 20. ве ка об ја вље но је ви ше чла на ка, рас пра ва и сту ди ја из обла сти 
ме то ди ке на ста ве стра них је зи ка. Су шти ну ре форм ских зах те ва у од но су на на ста-

а био је глав ни се кре тар Дру штва за по ди за ње Све то сав ског Хра ма. Ука зом од 11. сеп тем бра 1900. г. 
од ли ко ван је ор де ном Све тог Са ве пе тог ре да. 

2 У Срп ској би бли о гра фи ји (књи ге 1868–1944, На род на би бли о те ка Ср би је, том 15, гл. уред ник 
М. Жи ва нов, стр. 102–3) на во ди се укуп но 19 Про ти ће вих ра до ва ме ђу ко ји ма су: Крат ка пра во слав-
на хри шћан ска ети ка за уче ни ке и уче ни це сред њих шко ла (1899) ко ја је до 1923. го ди не има ла шест 
из да ња; На у ка хри шћан ска за уче ни ке и уче ни це 3. раз ре да основ не шко ле (1901); На у ка хри шћан ска 
за уче ни ке и уче ни це 1. и 2. раз ре да основ не шко ле (1914); На у ка о бо го слу же њу Пра во слав не цр кве 
за уче ни ке сред њих шко ла (1912); Пра во слав на хри шћан ска ети ка или На у ка о хри шћан ском мо ра лу 
: за све ште ни ке и уче ни ке бо го сло ви је (1897); Жи ти ја срп ских све та ца као из вор исто риј ски (1897); 
Пра во слав на хри шћан ска ети ка : за сред ње и сред ње струч не шко ле. По но вом про гра му пре ра ди ли и 
до пу ни ли Р. До бро та и Д. Ди ми три је вић, ше сто из да ње (1940). При ме рак ове по след ње књи ге на ла зи 
се у би бли о те ци «Све ти Са ва» у Ван ку ве ру, Ка на да. У пе ри о ду од 1890. до 1911. го ди не Про тић је об-
ја вио де се так чла на ка у ча со пи си ма Ве сник Срп ске цр кве, Гла сник Срп ске цр кве у Кра ље ви ни Ср би ји, 
Па стир ска реч, Мир (из вор: Б. Ци серж, Је дан век пе ри о дич ке штам пе СПЦ. Би бли о граф ски опис 
ча со пи са и ли сто ва са пре гле дом – са др жа јем свих ра до ва об ја вље них у њи ма од 1868–1970, Бе о град, 
изд. Све тог ар хи је реј ског си но да СПЦ, 1986. 

3 Про грам из ру ског је зи ка у VII и VI II раз ре ду гим на зи је: «Чи та ће се и пре во ди ти, пр во лак ши а 
доц ни је те жи ко ма ди из чи тан ке. У ко ли ко је, ово га ра ди, по треб но, об ја шња ва ће се уче ни ци ма нај-
глав ни је раз ли ке у гра ма ти ци и зна че њу ре чи ру ског и срп ског је зи ка. Крат ке пе сми це и анег до те учи-
ће се на па мет. Та ко ра де ћи, на са мом шти ву и на па мет уче ном, на у чи ће се ово из гра ма ти ке: 

  У VII раз ре ду: 1. Ру ски гла со ви, ко ји се по из го во ру и бе ле же њу сло ви ма раз ли ку ју од срп ских; 
2. ру ски ак це нат и ње гов од но шај пре ма срп ском; 3. „твр ди“ и „ме ки“ са мо гла сни ци; 4. ја сни и му кли 
су гла сни ци и њи хов зна чај за ру ски је зик; 5. да на шњи „твр ди“ и „ме ки“ су гла сни ци; 6. упо тре ба спо не 
есть; 7. нај по треб ни је из ру ске кон ју га ци је и раз ли ке из ме ђу пер фек тив них и им пер фек тив них гла го-
ла; 8. нај по треб ни је из об ли ка и оста лих про мен љи вих ре чи (име ни ца, при де ва, бро је ва и за ме ни ца); 
9. где ко је син так тич ке осо би не ру ско га је зи ка, у ко ли ко бу ду до ла зи ле при чи та њу.

  У VI II раз ре ду: 1. Из кон ју га ци је и де кли на ци је оно што се ни је из у чи ло у сед мом раз ре ду, а 
по треб но је ра ди чи та но га тек ста и ду бљег по зна ва ња је зи ка; 2. не про мен љи ве ре чи (оно што је у по-
је ди них ка рак те ри стич но, ве ћи ном пре ма срп ском); 3. глав ни је осо би не ру ске син так се, у ко ли ко ни су 
из у че не у сед мом раз ре ду, а по треб не су за раз у ме ва ње чи та но га тек ста; 4. нај глав ни је из пра ви ла о 
ру ском пра во пи су“ (Про свет ни гла сник, 1903, св.4, стр. 420).
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ву ру ског је зи ка по ред Па вла Мајз не ра4 ко ји је на пи сао ви ше ве о ма зна чај них ра-
до ва о на ста ви ру ског је зи ка, нај пот пу ни је је фор му ли сао упра во Про тић. У члан-
ку Ру ски је зик у сред њим шко ла ма об ја вље ном у ча со пи су На став ник 1903. го ди-
не (стр. 17–22). Про тић фор му ли ше ци ље ве и за дат ке на ста ве ру ског је зи ка, рас-
пра вља о ме то ду, на став ном пла ну и про гра му, уџ бе ни ци ма, на став нич ком ка дру. 

На по чет ку члан ка Про тић об ја шња ва оправ да ност уво ђе ња ру ског је зи ка у 
на ше гим на зи је и као при мер на во ди Нем це и Фран цу зе, где „пред став ни ци књи ге 
и на у ке ... сма тра ју ру ски је зик као јед ну нео д ло жну по тре бу ... без ко га они не мо-
гу од го ва ра ти сво ме по зи ву и за дат ку“. „У та квом јед ном ве ли ком на ро ду – ис ти че 
он да ље, – већ су се ја ви ли љу ди на свим по љи ма на у ке и књи жев но сти, ко ји као 
ја сне зве зде си ја ју на хо ри зон ту це ло куп но га про све ће но га чо ве чан ства, Лер мон-
тов, Тол стој, Тур ге њев, До сто јев ски, Не кра сов, Пу шкин, Кри лов, Го гољ, Гор ки. ... 
Кад се још сем ово га не гу би из ви да и то, да се све оно, што је по зна то и при зна то 
у на уч ном све ту на свим је зи ци ма, мо же на ћи и на ру ском је зи ку у пре во ду, он да је 
још ја сни је, ко ли ко срп ској омла ди ни по ма же мо ти ме, што јој се пру жа мо гућ ност 
да у шко ли на у чи ру ски је зик“. 

Оп шти при ступ на ста ви ру ског је зи ка те ме љио се до та да на срод но сти ру-
ског и срп ског је зи ка и сма тра ло се да уче ни ци мо гу бр зо са вла да ти ру ски је зик 
уко ли ко се обра ти по треб на па жња на оно што је раз ли чи то у два је зи ка. Ова кав 
при ступ био је оправ дан у дру гој по ло ви ни 19. ве ка, ка да је циљ на ста ве био оспо-
со бља ва ње уче ни ка за чи та ње ли те ра ту ре на ру ском је зи ку, и ка да се ра ди ло са пи-
са ним тек стом. Ме ђу тим, у скла ду са ре форм ским по кре том и из ме ње ним ци љем 
на ста ве – кон вер за ци ја на стра ном је зи ку на пр вом ме сту, Про тић ја сно уоча ва про-
блем: „Ва ра ју се сви они, ко ји мно го по ла жу на срод ност, и ко ји пре це њу ју до бит и 
ла ко ћу, ко ја од те срод но сти до ла зи. Не по би тан је фа кат, да срод ност ру ско га је зи-
ка олак ша ва из у ча ва ње, али је та ко исто нео спор но и то, да баш та срод ност у мно-
гим при ли ка ма оме та пра ви лан из го вор и пот пу но зна ње ру ског је зи ка. По на шем 
ми шље њу срод ност ру ског је зи ка у ко ли ко по ма же при из у ча ва њу, у то ли ко и од-
ма же; она је то ли ко исто те го ба за пер фект ни го вор и те мељ но зна ње ру ског је зи ка 
ко ли ко и олак ши ца“. Ме ђу мно го број ним те шко ћа ма иза зва ним срод но шћу ру ског 
и срп ског је зи ка Про тић на пр во ме сто ста вља ре чи ко је у оба је зи ка има ју исти 
об лик. Ве ли ку те шко ћу пред ста вља и из го вор ових ре чи и њи хо ва се ман ти за-ци ја, 
јер се че сто ра ди о ме ђу је зич ким хо мо ни ми ма. „Срод ност по сто ји, на во ди он да-
ље, она по ма же, али се она не мо же зна ти док се не на у чи“.

У раз ма тра њу ме ста гра ма ти ке у на став ном про це су и на чи на ње не пре зен та-
ци је Про тић по ла зи од ме ста ру ског је зи ка у си сте му дру гих на став них пред ме та, 
пре све га срп ског и ста ро сло вен ског је зи ка. Пре ма ва же ћим на став ним пла но ви ма 
уче ни ци гим на зи је по чи њу из у ча ва ти ру ски је зик у сед мом раз ре ду ка да су већ до-
бро са вла да ли гра ма ти ку срп ског и осно ве гра ма ти ке ста ро сло вен ског је зи ка. Већ 

4 Мајз нер Ј. Па вле, „Из го вор ру ског је зи ка.“ – На став ник, Бе о град, 1904, св. 5–6, стр., 168–183, св. 
7–8, стр., 252–268; Мајз нер Ј. П., „Ре фор ма је зи ков не на ста ве.“ – Про свет ни гла сник, Бе о град, 1896, 
св. 1, стр., 27–34, св. 3, стр., 105–112; Мајз нер Ј. П., „Увод и из у ча ва ње ру ског је зи ка, с на ро чи тим об-
зи ром на шко ле и са мо у ке.“ – Про свет ни гла сник, 1904, св. 7, стр. 57–80 и 213–233 св. 8, стр. 351–369 
св. 9, стр. 450–466; Мајз нер Ј. П., „Увод и из у ча ва ње ру ског је зи ка, с на ро чи тим об зи ром на шко ле и 
са мо у ке.“ Бе о град: Др жав на штам па ри ја, 1905. 
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фор ми ра но лин гви стич ко обра зо ва ње из тих пред ме та по у зда на је осно ва да уче ње 
ру ског је зи ка мо же по че ти од тек ста, „јер ни шта та ко не уби ја во љу уче ни ка за из у-
ча ва ње је зи ка као сил на пра ви ла гра ма тич ка и из у зе ци. Овим не ми сли мо да ка же-
мо то, да ру ску гра ма ти ку тре ба из ба ци ти. Не, она тре ба да по сто ји, али са мо та ко, 
да се по до бро иза бра ном шти ву пре ла зи, и то као не што уз гред но, . . а не као ствар, 
ко ја ће се на сил но и не пре ста но са мно гим де та љи ма на ту ра ти ђа ци ма. ... Да ва ње 
гра ма ти ке у ру ке ђа ци ма и уче ње на па мет пра ви ла и из у зе та ка, ко ја су та мо из ло-
же на, у на ме ри, да се тек по сле при сту пи чи та њу, на по ми ње нам оно га грч ко га фи-
ло со фа, ко ји је ре као да не ће ићи у во ду, док не на у чи да пли ва. На ше је уве ре ње: 
да тре ба ући у во ду и та мо учи ти пли ва ње – ући у је зик и у ње му учи ти пра ви ла“.

Про тић ис ти че зна чај фо не ти ке и усва ја ња пра вил ног из го во ра и ин то на ци је, 
чи ме по чи ње на ста ва ру ског је зи ка. Гла сов ни си стем ру ског је зи ка усва ја се ими-
та ци јом из го во ра на став ни ка и то „не на ре чи ма већ од мах на кра ћим ре че ни ца ма, 
на за го нет ка ма, по ша ли ца ма и по сло ви ца ма“. По сле усва ја ња пра вил ног из го во ра, 
при сту па се чи та њу, пре во ђе њу и уче њу кра ћих при ча, пе сми ца, анег до та и ба сни. 
На став ник увек пр ви чи та текст ка ко би уче ни ци усво ји ли пра ви лан из го вор, ак це-
нат и ин то на ци ју. У ту свр ху на став ник ће ви ше пу та про чи та ти текст и од мах зах-
те ва ти и ин си сти ра ти на пра вил ном из го во ру сво јих уче ни ка.

Као нај оп ти мал ни ји на чин пре зен та ци је и усва ја ња лек си ке Про тић на во ди 
син так сич ки ни во. О то ме он пи ше: „Уче ње ре чи тре ба да бу де у ма лим при ча ма, 
пе сма ма и анег до та ма, за го нет ка ма, по сло ви ца ма и дру гим му дрим из ре ка ма и ре-
че ни ца ма; али мо гу се учи ти и ре чи са ме ако су по ре ђа не ло гич ким ре дом. По ре-
ђа не ло гич ким ре дом, ре чи мо гу то ли ко исто ин те ре со ва ти уче ни ка, као и кад су у 
при ча ма и пе сма ма. Али и у јед ном и дру гом слу ча ју… тре ба ве жба ти уче ни ка да 
са њи ма пра ви ре че ни це, нај пре кра ће а по сле све ши ре и ши ре“. Про ве ра раз у ме-
ва ња про чи та ног тек ста не мо ра се вр ши ти са мо по мо ћу пре во ђе ња тек ста, не го и 
кроз пи та ња и од го во ре. Ако се пи та ња фор му ли шу па жљи во и са од ре ђе ним ци-
љем, на став ник ће на осно ву да тих од го во ра ла ко про ве ри ти да ли је уче ник раз у-
мео текст. На тај на чин из бе га ва се ди рект но пре во ђе ње, а ви ше вре ме на оста је за 
го вор на ве жба ња на ру ском је зи ку. По ред пи та ња и од го во ра Про тић пре по ру чу-
је ве жба ња суп сти ту ци је и тран сфор ма ци је (за ме ни ти име ни це од го ва ра ју ћом за-
ме ни цом и обрат но, ре че ни це у јед ни ни ста ви ти у мно жи ну и обрат но, упо тре би-
ти по тре бан па деж и сл.) по мо ћу ко јих се мо же цео час во ди ти на ру ском је зи ку.

Но ву ме то дич ку кон цеп ци ју на ста ве мо гу ре а ли зо ва ти са мо струч ни и до-
бро об у че ни на став ни ци. На ста ву ру ског је зи ка до та да нај че шће су из во ди ли ру-
ски вас пи та ни ци, струч ња ци раз ли чи тих про фе си ја ко ји су, шко лу ју ћи се у Ру си ји, 
на у чи ли је зик. С дру ге стра не, Ка те дра за ру ски је зик на Ве ли кој шко ли већ је да-
ла пр ви ква ли фи ко ва ни на став нич ки ка дар. Из ме ђу ове две гру пе Про тић се опре-
де љу је за пр ву јер су они на у чи ли пра ви лан из го вор бо ра ве ћи ви ше го ди на у Ру си-
ји. Њи хо во зна ње не мо же се по ре ди ти са они ма ко ји су „из го вор учи ли из књи га 
и ни ка да ни су чу ли пра ви ру ски го вор“. Овај Про ти ћев став ука зу је на ве ли ки зна-
чај пра вил ног из го во ра и го во ра на стра ном је зи ку у но вој ме то дич кој кон цеп ци ји. 

За та ко кон ци пи ра ну на ста ву по треб на је до бра збир ка тек сто ва или чи тан-
ка и уџ бе ник гра ма ти ке. Ме ђу по сто је ћим уџ бе ни ци ма Ру ска гра ма ти ка Је вре ма 
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Или ћа5 би до не кле мо гла по слу жи ти, док чи тан ку, на во ди Про тић, тре ба са ста ви-
ти по узо ру на Ажбо то ву чи тан ку ко ја са др жи од ли чан из бор тек сто ва. У по гле ду 
ак цен та он сма тра да ни је по треб но ак цен то ва ти све ре чи: „Зна ју ћи, да је све у чи-
тан ци ак цен то ва но, ђа ци не па зе до вољ но, и та ко не на у че чак ни оне ре чи пра вил-
но да из го ва ра ју, ко је су сто ти ну пу та већ про шли“.

У же љи да уче ни ци по стиг ну што бо љи успех из ру ског је зи ка, Про тић је на-
пи сао уџ бе ник Учи тељ ру ског је зи ка или реч ник ру ских ре чи рас по ре ђе них ло гич
ним ре дом и об ја вио као из да ње ауто ра6. Тра же ћи одо бре ње про свет них вла сти за 
упо тре бу ово га уџ бе ни ка у шко ла ма, у јед ном пи сму упу ће ном ми ни стру про све те 
Про тић ка же: „Ме тод и план за из ра ду ове књи ге по зај мио сам од др Кар ла Мај зе-
ра, про фе со ра у Кел ну, ко ји је на овај на чин за сво је уче ни ке рас по ре дио фран цу ске 
ре чи. Да овај те жак, а при том и до ста скуп по сао, пре ду змем, и да о свом тро шку 
ову књи гу штам пам, ку ра жио ме и тај фа кат, што је тај исти ме тод и план др Мај-
зе ра ак цеп ти рао и наш Про свет ни са вет, јер је одо брио у на шим шко ла ма упо тре бу 
књи ге Фран цу ске ре чи, рас по ре ђе не ло гич ким ре дом по К. Мај зе ру од Сте во ви ћа“. 

Уџ бе ник је на ме њен уче ни ци ма гим на зи ја и дру гих шко ла и то пре ма за ми сли 
ауто ра „по гла ви то кад се на ча со ви ма ру ског је зи ка пра ве ре че ни це и во де раз го во-
ри“. По тре ба за овим ти пом уџ бе ни ка по ста ла је из ра же на по што је но ва ре фор ми-
са на шко ла као глав ни циљ на ста ве по ста ви ла оспо со бља ва ње уче ни ка за не по сред-
ну кон вер за ци ју на стра ном је зи ку. Про тић је уочио да обим не гра ма ти ке ру ског је-
зи ка и чи тан ке (збир ке књи жев них тек сто ва) не пру жа ју до вољ но лек сич ког ма те ри-
ја ла за ко му ни ка ци ју у окви ру раз ли чи тих те ма. Сто га је из вр шио из бор лек си ке и 
фра зе о ло ги је, озна чио си но ни ме и си но ни миј ске ни зо ве, хо мо ни ме, ан то ни ме, ре чи 
и из ра зе бли ске по зна че њу, рек ци ју гла го ла, ис то ко рен ске ре чи, мо де ле го то вих ре-
че ни ца, и све то ор га ни зо вао на те мат ском прин ци пу. Уџ бе ник је на ме њен раз во ју 
про дук тив них го вор них ве шти на, пре све га го во ре ња на ру ском је зи ку. 

Сре ди ном ју на 1904. го ди не Глав ни про свет ни са вет фор ми рао је ко ми си ју 
за пре глед и оце ну Про ти ће вог уџ бе ни ка ко ја тре ба да утвр ди мо же ли се овај уџ-
бе ник ко ри сти ти у шко ла ма у ко ји ма се учи ру ски је зик. У ко ми си ју су име но ва ни 
Алек сан дар Бе лић, Па вле Шва бић и Јо ван Мак си мо вић. А. Бе лић оба ве стио је Са-
вет да се не мо же при хва ти ти овог за дат ка због за у зе то сти на уч ним екс пе ри мен-
ти ма и дру гим по сло ви ма. Уме сто ње га од ре ђен је Р. Ко шу тић ко ји је та ко ђе од-
био по ну ђе ни по сао, а као раз лог на вео је „све че шће не све сти це од ко јих па тим, 
и књи жев ни ра до ви ко је сам пред у зео да из вр шим и ко је би же лео што пре ви де-
ти на штам па не“. Ми ло је Сре те но вић, про фе сор ру ског је зи ка у Вој ној ака де ми ји, 
као раз лог не при хва та ња ре цен зи ра ња Про ти ће ве књи ге на во ди оп те ре ће ност слу-
жбе ним и при ват ним по сло ви ма, а про фе сор Бо го сло ви је „Све ти Са ва“ Сте ван Ве-

5 Ов де Про тић ми сли на тре ће из да ње Или ће ве гра ма ти ке (1903) ко је је ис пра вље но дру го из да-
ње. Пр во из да ње Или ће ве Ру ске гра ма ти ке за срп ске шко ле об ја вље но је 1883. го ди не у оби му од 208 
стра на. Дру го из да ње (1893) је пот пу но пре ра ђе на књи га (96 стр.) по узо ру на Прак тич ну ру ску гра ма-
ти ку П. Буд ма ни ја, ускла ђе на са ре форм ским зах те ви ма у од но су на ме сто гра ма ти ке у на ста ви је зи ка. 

6 Про тић С. Пе тар, Учи тељ ру ског је зи ка или реч ник ру ских ре чи рас по ре ђе них ло гич ним ре дом са 
фра зе о ло ги јом и крат ким из во дом из фо не ти ке и гра ма ти ке за уче ни ке гим на зи је и за дру ге уче ни ке и 
са мо у ке. Бе о град, 1904 стр., XXXVII + 160, 23 cm. Оба ве ште ње о пу бли ко ва њу Про ти ће вог уџ бе ни ка 
об ја ви ла је Бо сан ска ви ла у ру бри ци Књи жев не и кул тур не би ље шке (1904, бр. 13–14, с. 272).
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се ли но вић – пре за у зе тост. Као тре ћи ре цен зент по ја вљу је се Дра го љуб По по вић, 
про фе сор Бо го сло ви је „Све ти Са ва“ и Пр ве бе о град ске гим на зи је. 

Па вле Шва бић, про фе сор Бо го сло ви је на пи сао је свој ре фе рат о Про ти ће вом 
уџ бе ни ку 1. фе бру а ра 1905. го ди не. Шва бић се кри тич ки освр ће на сву ра ни ју уџ-
бе нич ку ли те ра ту ру из ру ског је зи ка и за кљу чу је „да је крај ње вре ме да се рас пи-
ше кон курс за из ра ду јед ног уџ бе ни ка, ка ко би се ко год од фи ло ло га и ме то ди ча ра 
од лу чио да на пи ше и гра ма ти ку и чи тан ку, ко је ће по пу ни ти пра зни ну ко ја се осе ћа 
у на ста ви ру ског је зи ка“.7 По што Про ти ћев уџ бе ник пред ста вља ме то до ло шку но-
ви ну и по на ме ни и по на чи ну ор га ни за ци је је зич ке ма те ри је, Па вле Шва бић пред-
ла же ње го ву при вре ме ну упо тре бу. Ре фе рат Дра го љу ба По по ви ћа, про фе со ра Пр ве 
бе о град ске гим на зи је, на пи сан је 10. фе бру а ра 1905. го ди не. По по вић је де таљ но 
ана ли зи рао цео уџ бе ник и за кљу чио да је „фо не тич ки део не та чан, не пот пун и без 
си сте ма“. У гра ма тич ком де лу не пот пу но је из ла га ње о име ни ца ма и гла го ли ма, 
док је „о бро је ви ма ре че но вр ло ма ло и по вр шно. Што се ти че реч ни ка и фра зе о ло-
ги је, имао бих да на по ме нем да је тре бао би ти из ра ђен по азбуч ном ре ду ра ди пре-
глед но сти. Си сте ма фра зе о ло ги је до бра је и вр ло по год на за са мо у ке, а за уче ни ке 
би мо гла по слу жи ти као по моћ но сред ство за ве жба ње у го во ру и из у ча ва њу нај-
у по тре бљи ви јих ре чи у обич но ме жи во ту, по што се по гре шке укло не“. На осно ву 
из ло же них при мед би По по вић за кљу чу је да се ова књи га не мо же при хва ти ти као 
уџ бе ник у на шим сред њим шко ла ма. Гим на зиј ски про фе сор Јо ван Мак си мо вић до-
ста вио је свој ре фе рат Про свет ном са ве ту по чет ком ма ја 1905. го ди не. Он је по сма-
трао уџ бе ник као мо ти ва ци о но сред ство у ра ду уче ни ка: „Код Про ти ће ве два де сет 
јед не гру пе ре чи, ко је се са сто је ве ћи ном из но ми на ти ва и ин фи ни ти ва, че му је до-
да то и не што фра зе о ло ги је, ин те ре со ва ње уче нич ко, оно пра во, ори ги нал но, про-
дук тив но ин те ре со ва ње, ни ка ко се не ће мо ћи иза зва ти. /... / Ко је још икад мо гао 
про бу ди ти код уче ни ка ин те ре со ва ње за ма су ре чи у пр вим па де жи ма и ин фи ни ти-
ву, што све тре ба без пре ки да јед но за дру гим чи та ти и пам ти ти? Те су ре чи у овом 
Учи те љу исти на, по ре ђа не по не ким гру па ма и „ка те го ри ја ма“, но и у тим гру па ма 
и „ка те го ри ја ма“ Про ти ће ве су ре чи оста ле ипак са мо ре чи и њи хо ва без жи вот ност 
и ап со лут на не моћ да иза зо ву пре ма се би уче ни ко во ин те ре со ва ње, ни ка ко ни је от-
кло ње на“. Мак си мо вић за кљу чу је да је Про ти ће ва књи га, због основ ног раз ло га 
што не мо же да по бу ди уче нич ко ин те ре со ва ње, не по де сна да се упо тре би као уџ-
бе ник или по моћ на књи га за из у ча ва ње ру ског је зи ка у на шим шко ла ма.

Су ми ра ју ћи оце не ре цен зе на та мо же се уочи ти да су раз ли чи то оце ни ли књи-
гу. Оба зри ва оце на П. Шва би ћа сво ди се на кон ста та ци ју да уџ бе ник пред ста вља 
но ви ну, чи ју ефи ка сност би тре ба ло про ве ри ти у на ста ви. Ј. Мак си мо вић сма тра 
да се књи га не мо же при хва ти ти ни као уџ бе ник ни као по моћ на ли те ра ту ра јер се 
са ста вљач огре шио о вр хов ни пе да го шко-пси хо ло шки зах тев, а то је од су ство мо-
ти ва ци о не функ ци је. По ми шље њу Д. По по ви ћа књи га би се мо гла ко ри сти ти као 
основ но сред ство за го вор на ве жба ња и уче ње нај фре квент ни је лек си ке из сва-
ко днев ног жи во та. На осно ву на ве де них ми шље ња ре цен зе на та Глав ни про свет-
ни са вет је за у зео став да се ова књи га не мо же упо тре бља ва ти као уџ бе ник, али 
се мо же ко ри сти ти као по моћ на књи га за уче ње ру ског је зи ка у сред њим шко ла -

7 Сви ре фе ра ти об ја вље ни су у Про свет ном гла сни ку за 1905. го ди ну, св. 7, стр.26–32, а од лу ка 
Глав ног про свет ног са ве та об ја вље на је на 33. стр. истог бро ја ча со пи са. 
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ма8. У скла ду са овом пре по ру ком, ми ни стар про све те сво јим рас пи сом од 9. ма-
ја 1905. одо брио је да се уџ бе ник П. С. Про ти ћа мо же упо тре бља ва ти као по моћ на 
књи га за уче ње ру ског је зи ка у на шим сред њим шко ла ма (гим на зи ја ма)9.

Пун на зив Про ти ће вог уџ бе ни ка гла си: Учи тељ ру ског је зи ка или реч ник ру
ских ре чи рас по ре ђе них ло гич ким ре дом; са фра зе о ло ги јом и крат ким из во дом из 
фо не ти ке и гра ма ти ке. Овај на зив по кре ће ва жан про блем у ве зи са књи гом, про-
блем ње не жан ров ске при пад но сти у окви ру уџ бе нич ке ли те ра ту ре. Тре ба ли књи-
гу сма тра ти уџ бе ни ком или реч ни ком? На на слов ној стра ни до ми ни ра оп шти на зив 
Учи тељ ру ског је зи ка ко ји упу ћу је на за кљу чак да се ра ди о уџ бе ни ку. Ипак, он се 
мо же раз у ме ти и као син те тич ки на зив за „реч ник ру ских ре чи рас по ре ђе них ло-
гич ким ре дом са фра зе о ло ги јом и крат ким из во дом из фо не ти ке и гра ма ти ке“. Сам 
аутор ко ри сти нај че шће не у тра лан на зив књи га осим у јед ном пи сму ми ни стру про-
све те у ко ме на во ди да под но си књи гу са мол бом да се „увр сти у ред уџ бе ни ка за 
ру ски је зик у свим на шим шко ла ма у ко ји ма се тај је зик пре да је“. Ме ђу тим, ов де се 
тер мин уџ бе ник мо же раз у ме ти као си но ним тер ми на уџ бе нич ка ли те ра ту ра по што 
аутор не тра жи да се књи га одо бри као уџ бе ник, већ да се „увр сти у ред уџ бе ни ка“. 
Про ти ће ви са вре ме ни ци – ре цен зен ти П. Шва бић, Ј. Мак си мо вић и Д. По по вић, ни-
су по пи та њу жан ра књи ге има ли ја сан став, а Про свет ни са вет је од лу чио да се у 
шко ла ма мо же упо тре бља ва ти као по моћ на књи га. Основ не школ ске књи ге би ле су 
гра ма ти ке и чи тан ке. Сто га, тра га ју ћи за жан ров ским од ре ђе њем Про ти ће ве књи ге, 
пре ци зан од го вор не на ла зи мо ни код ауто ра ни код ње го вих са вре ме ни ка и ре цен-
зе на та. По сма тра но са ста но ви шта да на шње те о ри је уџ бе ни ка ова књи га има до ста 
еле ме на та ко ји је при бли жа ва ју уџ бе ни ку. Пр во, књи га са др жи пре глед фо не ти ке 
и мор фо ло ги је и то је при бли жа ва уџ бе ни ци ма. Дру го, лек сич ка ма те ри ја, ко ја чи-
ни цен трал ни део уџ бе ни ка, ор га ни зо ва на је на осно ву те мат ског кри те ри ју ма што 
је ка рак те ри стич но за ор га ни за ци ју лек си ке у уџ бе ни ци ма. Тре ћи раз лог од но си се 
на мо гу ћи на чин ко ри шће ња књи ге. На и ме, не по сто је основ не прет по став ке да се 
књи га ко ри сти као реч ник, а то је лек си ко граф ски ин стру мент ко ји обез бе ђу је при-
ступ по треб ној ин фор ма ци ји (на при мер, азбуч ни рас по ред ре чи), те је сто га не мо-
же мо сма тра ти реч ни ком. Те мат ски гру пи са на лек си ка до ступ на је ко ри сни ку са мо 
уко ли ко се „чи та“ као уџ бе нич ки текст, да кле про чи та се сва лек си ка и фра зе о ло-
ги ја јед не те ме, за тим се вр ши се лек ци ја ма те ри је по треб не за ис ка зи ва ње ми сли у 
окви ру те те ме. Сто га би би ло нај а де кват ни је Про ти ће ву књи гу сма тра ти лек сич ким 
при руч ни ком на ме ње ним раз ви ја њу про дук тив них го вор них ак тив но сти. 

Ве ћи на уџ бе ни ка стра них је зи ка оно га вре ме на пи са на је на ма тер њем је зи ку 
ко ри сни ка, па су та ко и у Про ти ће вом уџ бе ни ку ин струк тив ни тек сто ви пи са ни на 
срп ском је зи ку. Основ ни струк тур ни де ло ви уџ бе ни ка су пред го вор (IV), са др жај 
(V–VII), ис прав ке (VI II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-V–VII), ис прав ке (VI II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-–VII), ис прав ке (VI II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-VII), ис прав ке (VI II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-), ис прав ке (VI II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-VI II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX- II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-II), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-), кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке (IX–XXX-IX–XXX-–XXX-XXX-

8 Бу ду ћи да је књи га об ја вље на као ауто ро во из да ње, а одо бре на је као по моћ на ли те ра ту ра, Про-
тић је био оба ве зан да ис пла ти ре цен зен ти ма по 20 ди на ра као на док на ду за њи хов рад. О то ме све до чи 
са чу ва на у Ар хи ву Ср би је (фонд Ми ни стар ства про све те) пре пи ска из ме ђу Ми ни стар ства про све те и 
ди рек то ра кра гу је вач ке Гим на зи је.

9  Пре ма ан ке ти Ми ни стар ства про све те из вр ше не шк. 1910/11. го ди не ко ја је об у хва ти ла свих 10 срп-
ских гим на зи ја, три учи тељ ске шко ле и Бо го сло ви ју, Про ти ћев уџ бе ник ко ри шћен је у Пр вој бе о град ској 
гим на зи ји и у кра гу је вач кој гим на зи ји (пре ма: Збор ник за ко на за учи тељ ску шко лу, II, 1921, с. 39–40). 
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VII), ру ске ре чи рас по ре ђе не ло гич ким ре дом (1–160). Основ ни део уџ бе ни ка са-
др жи оп шти део, ко ји је по де љен на 11 те мат ских це ли на, и по се бан део (уста но ве: 
др жав не, цр кве не, дру штве не), по де љен на 10 те мат ских це ли на.

Део уџ бе ни ка под на зи вом Кра так из вод из ру ске фо не ти ке и гра ма ти ке са др-
жи вр ло са жет пре глед основ них је зич ких по ја ва из ових обла сти. У фо нет ском де лу 
об ја шња ва се из го вор (чи та ње) са мо гла сни ка, су гла сни ка, су гла снич ких гру па, звуч-
них и бе звуч них су гла сни ка, удво је них су гла сни ка, јед на че ње по звуч но сти/бе звуч-
но сти, по ме ко ћи. У од но су на са мо гла сни ке Про тић пра вил но за па жа да се из го вор 
ак цен то ва них са мо гла сни ка бит но раз ли ку је од њи хо вог из го во ра у не ак цен то ва ним 
сло го ви ма. Опи су ју ћи из го вор не ак цен то ва них са мо гла сни ка, Про тић на во ди да се 
са мо гла сни ци а, у, и, из го ва ра ју без ква ли та тив не ре дук ци је; код са мо гла сни ка е раз-
ли ку је по зи ци ју на по чет ку ре чи и сло га и по зи ци ју по сле су гла сни ка. У пр вом слу-
ча ју из го ва ра ју се два гла са, у дру гом је дан. Гра фе ме я, ю, пре ма Про ти ће вом ту ма-
че њу, из го ва ра ју се сву да као два гла са (ов де ни је уочен исти од нос као код е). Код 
из го во ра су гла сни ка пра вил но се опи су је из го вор звуч них б, в, д, ж, з на кра ју ре-
чи, из го вор су гла снич ких гру па стн, здн, из го вор г у на став ци ма при де ва, ред них 
бро је ва, не ких за ме ни ца и ре чи се год ня, из го вор к ис пред звуч них су гла сни ка. Опо-
зи ци ја твр ди/ме ки су гла сни ци на во ди се са мо код су гла сни ка д, т, л, н ко ји се из го-
ва ра ју твр до ис пред а, о, у, ы и ме ко ис пред я, ю, ë, е, и, ь (ов де се пр ви пу та у на шој 
уџ бе нич кој ли те ра ту ри на во де све гра фе ме по мо ћу ко јих се обе ле жа ва ме ко ћа су гла-
сни ка). Из мор фо ло ги је да је се про ме на име ни ца, за ме ни ца, при де ва, бро је ва и гла-
го ла са не пра вил ним гла го ли ма, за тим спи сак при ло га, пред ло га, ве зни ка и уз ви ка. 
На чин пре зен та ци је мор фо ло шких па ра диг ми пу тем та бе лар них пре гле да на ста ва ка 
до при нео је до број пре глед но сти уџ бе ни ка, са же то сти из ла га ња и лак шем по ве зи ва-
њу и уоп шта ва њу је зич ких чи ње ни ца. Та кав на чин пре зен та ци је је зич ког ма те ри ја ла 
био је у скла ду са ме стом и оби мом гра ма ти ке у на ста ви је зи ка у ре форм ском пе ри-
о ду. Овај оде љак зна ча јан је и по то ме што Про тић већ у на сло ву одва ја фо не ти ку од 
гра ма ти ке (мор фо ло ги је и син так се), што ни је ка рак те ри стич но за оста лу уџ бе нич ку 
ли те ра ту ру то га до ба у ко јој се фо не ти ка раз ма тра у окви ру гра ма ти ке.

Про тић је из вр шио гру пи са ње лек си ке пре ма те мат ском кри те ри ју му у окви-
ру 21 оп ште те ме ко је су по де ље не на 59 ужих те мет ских це ли на. У пр вом де лу уџ-
бе ни ка рас по ре ђе но је је да на ест оп штих те ма по де ље них на уже те мат ске це ли не. 
На во ди мо их ре до сле дом да тим у уџ бе ни ку. Пр ва те ма но си на слов ку ћа (са под-
на сло ви ма: 1) де ло ви ку ће, 2) со ба); II ва рош; III се ло; IV га здин ство (5) по слу га, 
6) по кућ ство, 7) огрев и осве тље ње, 8) ку хи ња и сто но по су ђе, 9) обед и је ла, 10) 
пи ћа, 11) оде ћа, 12) сит ни це); V зе мља (13) ге о граф ска по де ла, 14) во де, 15) бр да 
и рав ни це; VI ва си о на (16) не бе ска те ла и стра не све та, 17) при род не по ја ве); VII 
вре ме (18) по де ла, 19) ме се ци и да ни, 20) час); VI II про стор, об лик и бо ја (21) про-
стор и ве ли чи на, 22) об лик и бо ја); IX при род на цар ства (23) жи во ти ње, 24) би ље, 
25) ми не ра ли); X чо век (26) по ро ди ца, срод ство, уз раст, 27) чо ве чи је те ло, 28) кре-
та ње, 29) жи вот, спа ва ње, здра вље, 30) бо ле сти, ле че ње, укоп, 31) чу ла, 32) го вор, 
33) ду ша, 34) дух); XI ab strac ta (35) мо рал ност, 36) исти на, ве ра, 37) при јат ност, на-
кло ност, при ја тељ ство, љу бав, 38) част, сла ва, по нос, хра брост, 39) рад, мар љи вост, 
уме ре ност, ште дљи вост, 40) би ће, суд би на, од но си). Под оп штим на сло вом уста но-
ве (др жав не, цр кве не, дру штве не) об ра ђе но је још де сет те ма: XII др жа ва (41) др-
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жа ва, на род, пре сто, 42) упра ва, чи нов ни ци, скуп шти на, ор де ње, др жав ни при хо-
ди); XI II пра во су ђе (43) за кон, суд, кри ви ца, ка зна); XIV вој ска (44) вој ска, чи но ви, 
оруж је и опре ма, слу жба, 45) рат, бит ка, 46) оп са да); XV ве ра (47) Бог, ве ро и спо-
вед, хри шћан ска ве ра и слу жба, 48) све штен ство, цр ква, пра зни ци); XVI про све та 
(49) шко ле, на став ни ци, књи ге, 50) чи та ње, пи са ње, ра чу на ње, гра ма ти ка, пи смо); 
XVII на у ке и ве шти не (51) на у ке, 52) ве шти не, 53) по зо ри ште); XVI II тр го ви на и 
за на ти (54) тр го ви на, 55) ин ду стри ја, за на ти, 56) но вац, ме ре и те жи не); XIX бро-
дар ство; XX пут (58) пу то ва ње ко ли ма, же ле зни цом, итд); XXI дру штво, за ба ва 
(59) по се те, про вод, шет ња, ку па ње, игран ке, игра).

Уџ бе ник се од ли ку је бо гат ством лек сич ког ма те ри ја ла. За сва ку од 59 об ра-
ђе них те ма аутор је си сте ма ти зо вао сву по треб ну лек си ку и фра зе о ло ги ју (укуп но 
160 стра на). При то ме се са мо ма њи број лек сич ких је ди ни ца да је у две или ви ше 
те мат ских гру па. Сва ка те ма об ра ђе на је на ни воу ре чи, син таг ме и ре че ни це. И у 
окви ру јед не те ме лек си ка је гру пи са на пре ма зна че њу где год је то би ло мо гу ће. 
Ре чи и из ра зи бли ски по зна че њу, си но ни ми и си но ним ски ни зо ви по ве за ни су ви-
ти ча стим за гра да ма, док су ис то ко рен ске ре чи гру пи са не јед на до дру ге. На во ди мо 
не ко ли ко при ме ра по ве зи ва ња ре чи бли ских по зна че њу или си но ни ма: во ль ный-
сво бод ный, чуд ный-уди ви те ль ный, пыл кий-го ря чий, ро ско шь –пы шно сть, спе ши-
ть-то ро пи ть ся; вы те ка ть – бра ть своё на ча ло, при ста ва ть – под плы ва ть к бе ре гу; 
при ни ма ть уча стие – уча ство ва ть, па три о тизм – лю бо вь к оте че ству, итд. Аутор че-
сто исто зна че ње из ра жа ва на ви ше на чи на: при ста ль но смо тре ть на ко го или на 
что – не спу ска ть с ко го глаз – при сма три ва ть за чь им по ве де ни ем; я к вам с про-
сь бой – у ме ня к вам про сь ба; он по вер нул ему спи ну – он по вер нул ся к не му спи-
ной; бы ть по уши в дол гах – бы ть кру гом в дол гу; вся кий зна ет что – вся ко му из-
вест но что; ско ль ко мне из вест но – на ско ль ко я знаю. Ис то ко рен ске ре чи на во де 
се за јед но: при гла си ть – при гла ша ть – при гла ше ние – при гла шён ный; па три о тизм 
– па три о ти че ский – па три от, итд.

Про тић је во дио ра чу на о лек сич ко-се ман тич кој и син так сич кој спо ји во сти 
ре чи. Го то во сву да уз гла го ле озна че на је њи хо ва рек ци ја: об ви ня ть (ви ни ть) ко го-
ни бу дь, отом сти ть ко му-ни бу дь за что, по лю би ть ко го-ни бу дь, из ви ни ть ся пе ред 
кем, под ру жи ть ся с кем-ни бу дь, за сту па ть ся за ко го, смо тре ть на ко го или на что, 
по дра жа ть ко му, итд.

Ве ли ку ко му ни ка тив ну вред ност за сва ку те му има део под на зи вом фра зе о-
ло ги ја. Ов де се на во де фра зе ти пич не за да ту си ту а ци ју, уста ље не фор ме ре а го ва-
ња у од ре ђе ним си ту а ци ја ма, фра зе о ло ги зми, уста ље ни обр ти, из ре ке, по сло ви це, 
по себ на зна че ња не ких по ли се мич них ре чи и слич но. Кон струк ци је истог или бли-
ског зна че ња и ов де су по себ но озна че не. Уз основ но зна че ње ре чи аутор че сто на-
во ди фра зе о ло ги зам, уста љен обрт или пре не се но зна че ње у ко ме се та реч упо тре-
бља ва. На при мер, бы ть на вер ху нес ча стья, бы ть на вер ху сла вы (верх), обе щ а ть 
зо ло тые го ры (го ра), ри со ва ть с на ту ры (на ту ра), я знаю это из до сто вер но го ис точ-
ни ка (ис точ ник). На ве де ни су и пре ве де ни на срп ски је зик мно ги ру ски фра зе о ло-
ги зми: во зду шные зам ки (ку ле у ва зду ху, шпан ска се ла), ябло ко раз до ра (пред мет 
спо ра), по жи на ть ла вры (бра ти ло во ри ке), от ды ха ть на ла врах (од ма ра ти се на ло-
во ри ка ма), уда ри ть со всех ног (бе жа ти гла вом без об зи ра), во о ру жён ный с го ло вы 
до ног и во о ру жён с ног до го ло вы (на о ру жан до зу ба); о нём нет ни слу ху ни ду ху 
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(као да је у зе мљу про пао), дер жа ть ухо вос тро (би ти на опре зи), ид ти ру ка об ру-
ку, сде ла ть на ско рую ру ку, смо тре ть скво зь па ль цы, бро са ть ся в гла за, по кра сне ть 
по уши. На раз ли чи тим ме сти ма у окви ру по је ди них те ма да те су уста ље не фор-
му ле ре а го ва ња у од ре ђе ним си ту а ци ја ма, нпр.: обра ћа ње, по здра вља ње, ис ка зи ва-
ње по што ва ња, упо зна ва ње и пред ста вља ње, из ја ва са у че шћа, че сти та ња по во дом 
уна пре ђе ња или пра зни ка, из ја ва за хвал но сти и слич но.

    По је ди не те ме су раз ра ђе не до нај сит ни јих де та ља. На при мер, са мо на пи-
та ње Какаясегодняпогода? ну де се сле де ћи мо гу ћи од го во ри: Се год ня хо ро шая, 
пре кра сная по го да; до ждли вая по го да; дур ная по го да; по го да про я сня ет ся, раз гу-
ли ва ет ся; на чи на ет ся сы рая по го да; по го да сквер ная, пе ре мен чи вая, не по сто ян ная, 
бу ря го то вит ся; под ня ла сь бо ль шая бу ря; мы бу дем име ть на сто я щ ую ме те ль; ка-
кой стра шный гро мо вой удар; гре мит гром; рас кат гро ма; гре мит и мол ния свер-
ка ет; гром упал на дом мо е го со се да; гром раз ра зил ся (гря нул) на этой го ре; гро за 
уже ми но ва ла; ве тре но; ве тер уже пе ре стал ду ть; ве тер стих нул, утих; до ждь идёт 
си ль но; до ждь лив мя ль ёт; до ждь ль ёт как из ве дра; до ждь на чи на ет па да ть; до ждь 
уже пе ре стал; про лив ной до ждь; хо лод но, мне хо лод но (я озяб) итд. (стр. 27–28).

    Учи тељ ру ског је зи ка П. С. Про ти ћа пред ста вља но ви ну у на шој уџ бе нич-
кој ли те ра ту ри и по сво јој основ ној на ме ни и по ме то до ло шком при сту пу. Основ на 
на ме на при руч ни ка са сто ји се у обез бе ђе њу на став ног про це са го вор ним ма те ри-
ја лом по треб ним за кон вер за ци ју у окви ру од ре ђе не те ма ти ке. Сва ка те ма са др жи 
од го ва ра ју ћи круг лек си ке, ре чи, из ра за и кон струк ци ја на ме ње них, пре све га, про-
дук тив ном усва ја њу и из ра жа ва њу у окви ру ода бра них те ма и си ту а ци ја ре ал не ко-
му ни ка ци је. У ме то до ло шком при сту пу но ви ну пред ста вља ор га ни за ци ја ма те ри-
је на осно ву те мат ског прин ци па, ко ји је Про тић из дво јио као во де ћи прин цип. У 
са вре ме ним уџ бе ни ци ма та ко гру пи са на лек си ка обич но се да је у по себ ном одељ-
ку уџ бе нич ке лек ци је у окви ру раз ли чи тих лек сич ких ве жба ња на ме ње них раз во ју 
про дук тив них го вор них ве шти на. Као и у до та да шњим уџ бе ни ци ма про це су ал ни 
аспе кат уче ња и си стем ве жба ња за ак ту а ли за ци ју да тог ма те ри ја ла остао је ван до-
ме на уџ бе ни ка. Се ман ти за ци ја лек си ке из вр ше на је по мо ћу функ ци о нал но-се ман-
тич ких ана ло га срп ског је зи ка. Уџ бе ник се за сни ва пре вас ход но на пре вод но-лек-
сич ком са еле мен ти ма све сно-прак тич ног ме то да. Је зик се усва ја све сно, по ла зе ћи 
од је зич ких чи ње ни ца ру ског је зи ка и њи хо вих функ ци о нал но-се ман тич ких ана ло-
га у срп ском, све до ауто ма ти за ци је њи хо ве упо тре бе.

    Срп ска ру си стич ка лин гво ди дак ти ка и по себ но уџ бе ни ци и уџ бе нич ка ли-
те ра ту ра на ме ње на на ста ви ру ског је зи ка у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ве-
ка раз ви ја ла се у окви ру ви ше ути ца ја од ко јих су нај и зра зи ти ја три: ру ска лин гви-
стич ка тра ди ци ја, срп ска гра ма тич ка тра ди ци ја и за пад но е вроп ска ме то дич ка тра-
ди ци ја. Европ ски, по себ но не мач ки и фран цу ски ути ца ји оста ви ли су ви дљи ви је 
тра го ве у ме то ди ци на ста ве не го у уџ бе нич кој ли те ра ту ри за на ста ву ру ског је зи ка. 
Сто га је Учи тељ ру ског је зи ка П. С. Про ти ћа зна ча јан и по то ме што је на стао под 
не по сред ним ути ца јем уџ бе нич ке ли те ра ту ре по ме ну тих за пад них зе ма ља. Кон-
вер за ци о ни при руч ни ци би ли су по пу ла ран жа нр уџ бе нич ке ли те ра ту ре у пе ри о ду 
пр ве ре фор ме на ста ве стра них је зи ка у Евро пи. Сам Про тић на во ди да је иде ју за 
из ра ду књи ге пре у зео од не мач ког про фе со ра Кар ла Мај зе ра ко ји је за не мач ке уче-
ни ке са ста вио та кав при руч ник за уче ње фран цу ског је зи ка. 


